TURK KULTURUNDE TEMIZLIK

21-22 Kasim 2007 tarihleri arasinda Marmara Universitesi, Fen Edebiyat Fakultesi, Turk Dili ve Edebiyati Bolumu, Yeni Turk Dili Anabilim Dalinca duzenlenecek olan Turk Kulturunde Temizlik konulu uluslar arasi sempozyuma sizi bir bildiri ile katilmaya davet ediyoruz. 

Sempozyumun amaci kulturumuzde temizlige yonelik uygulamalari ve algılayişlari belgelemek; temizlik/necaset kavramını irdelemek, temizlik, camasir yikama ve kurutma yöntemlerini kaydetmek, temizlik araç ve gereclerinin  (mesela süpürge cesitleri, mesela civit, mesela camasir mandali, mesela camasir kazani) bicimini ve tarihini ortaya koymak,  temizlik kültürü etrafinda gelisen açılımları ve ritüelleri tespit etmektir. Temizligin yani sira, temizligin karsit kavrami olan kirlilik/pislik acilimi da soyut ve somut boyutlarıyla sempozyumun cercevesine uygun olacaktir. 

Konuya dil, tarih, kultur tarihi, sanat tarihi, sosyal tarih, antropoloji, sosyoloji, hukuk, ilahiyat, edebiyat, mimari  gibi bilim dallarinin veri ve metotlariyla yaklasabilirsiniz. 

Katilmayi arzu ederseniz 1 Temmuz 2007 tarihine kadar bildiri basliginizi ve bildirinizin ozetini e-posta ile tarafimiza ulastirmanizi rica ederiz. 

Sizi sempozyumda gormeyi diler, saygilar sunariz.
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